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Verbale Consiglio Pastorale del 19 Ottobre 2023 
 

Presenti: undici persone su ventidue.  

Assenze giustificate: undici persone giustificate. 

La seduta inizia con una riflessione sulla giornata Missionaria del 22 Ottobre. Viene letto il 
messaggio del Papa di Gennaio 2023, si prosegue con l’affermazione di San Girolamo 
“Ignorare le scritture, ignorare il Cristo”. Si conclude con la recita del Veni Creator Spiritus 
per i ragazzi della cresima e per noi.  
 

PUNTI ALL’ORDINE DEL GIORNO:  
   
• Approvazione del verbale del 21 Settembre 2023.  
Viene approvato il verbale del consiglio precedente. 

 
 ODG:  

• Preparazione all’ Incontro con il Superiore Provinciale (lettera).  
 
P. Gianni legge la lettera con la quale il Padre Provinciale conferma la sua presenza per il 
16 Novembre.  
 

Al fine di preparare al meglio l’incontro con il Padre Provinciale Renzo Brena, occorre 
predisporre un testo sintetico sulla base di quello di Giugno.  
Il testo verrà poi approvato dal Consiglio che si riunirà in seduta straordinaria Domenica 29 
mattina verso le 9:30. La versione definitiva sarà inviata preventivamente al Padre 
Provinciale e verrà utile sia per il dibattito durante l’incontro che da traccia per la 
comunicazione ai membri della comunità parrocchiale.  
Padre Gianni demanda la stesura a Matteo che, assente, verrà da lui informato. 
L’incontro con il Padre Provinciale deve prevedere un moderatore che disciplini gli interventi. 
E’ vivamente raccomandata la presenza di tutto il CPP.   
 

• Aree sulle quali ragionare insieme per una maggiore integrazione sacerdoti e laici: 
Battesimi (come organizzarci).  

Rispetto ai matrimoni i battesimi sono più richiesti. A fine settembre effettuate 17 
celebrazioni e da qui a fine anno ne sono previste altre due. Una di queste è stata richiesta 
da persone non facenti parte la nostra comunità parrocchiale.  
In precedenza il corso di preparazione al battesimo era composto da tre incontri dei quali i 
primi due in famiglia. Il primo condotto dal Parroco, il secondo dai laici sostenuti dalle suore 
ed infine il terzo in chiesa come prova generale specialmente quando vi erano più battesimi 
in contemporanea. Attualmente P. Gianni organizza un solo incontro.  
 

Un esempio di conduzione con la partecipazione attiva dei laici è data dalla Parrocchia di 
Gesù a Nazaret nel quartiere Adriano. Un gruppo di persone organizzate e coadiuvate dal 
parroco, hanno predisposto la preparazione basata su tre incontri. I temi trattati sono stati: 
il matrimonio religioso e quello laico, la famiglia e l’indissolubilità del matrimonio, crescere i 
figli. I sacerdoti hanno curato maggiormente l’aspetto liturgico. Il riscontro ottenuto è stato 
positivo. Essere accolti non solo dal sacerdote ma da un gruppo di persone della comunità 
con le quali puoi anche affrontare questi temi con una visuale più laica crea nella famiglia la 
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sensazione di entrare a far parte di una comunità e prospetta un cammino in continuità, 
insieme a chi hanno cominciato a conoscere.    
 
Occorre definire un metodo per preparare le persone e poi informare la comunità di questa 
iniziativa in modo da allargare il più possibile la partecipazione. Le persone del Consiglio 
pastorale non possono farsi carico di tutto sia per non consumare le risorse sia perché è 
giusto che sia tutta la comunità a condividere il cammino progettuale. 
Diventa sempre più urgente informare la comunità sui temi discussi in Consiglio pastorale e 
le scelte operate o da operare. Oggi il Consiglio risulta un po' distante dalle persone che 
vengono in chiesa.   
 

La comunicazione ai fedeli della parrocchia deve essere fatta con interventi mirati durante 
le Sante Messe ma maggiormente attraverso il passaparola tra le persone che si incontrano 
nelle normali attività dei diversi gruppi. Anche il foglietto di comunicazione settimanale è uno 
strumento dove regolarmente poter inserire riferimenti a quanto si è discusso in Consiglio. 
Informare più assiduamente i parrocchiani è anche uno strumento per avvicinare le persone 
e cominciare a coinvolgerle arrivando così alla elezione del prossimo Consiglio pastorale 
con una maggior consapevolezza dell’importanza che riveste ed avendo stimolato nuovi 
candidati.  
 

Occorre ripensare alla formazione non solo come ambito di istruzione religiosa fine a se 
stesso ma anche come accompagnamento delle persone all’inserimento nella comunità 
attraverso i momenti liturgici che sono quelli più significativi dove Gesù agisce e forma la 
comunità (vedi esempio sul battesimo).  
 

Occorre valorizzare altri momenti che aiutano a creare uno spirito comunitario, situazioni 
semplici ma significative come le celebrazioni di anniversari e battesimi all’interno di una S. 
Messa, così come una “preghiera ai fedeli” che esprima maggiormente il sentire della 
comunità.   
 

• Nuovo consiglio pastorale: fare riferimento allo statuto. Si ribadisce la necessità che sia 
rappresentativo dei vari gruppi che operano in parrocchia. Sarebbe utile ci fosse anche 
qualche persona non italiana. Con Gennaio dobbiamo iniziare a creare la segreteria 
facendo anche riferimento alla lettera della Diocesi di prossima emissione. Con fine 
Gennaio dovremo cominciare a parlarne anche ai parrocchiani. 

 

Varie: 

Benedizione delle famiglie: indicativamente dal 13 Novembre. Si visiteranno per intero gli 
stabili di viale Monza e via Breda mentre per gli altri occorrerà prenotarsi in sagrestia. 
E’ opportuno che vi sia un aiuto da parte della comunità per la stesura della lettera, 
imbustamento e distribuzione. Marilena viene prescelta per la stesura della lettera.  
 

Festa di Cristo Re: Triduo di Adorazione (giovedì, venerdì e sabato), stessa modalità 
dell’anno scorso  con due fasce orarie al mattino ed al pomeriggio. Un foglio verrà appeso 
in fondo alla chiesa dove iscriversi.  
Si propone anche un momento di festa comunitaria composto da un Thè con biscotto offerto 
dai ragazzi del post cresima al termine di ogni messa mentre sabato sera P. Francesco 
cucinerà una pizza per tutti quelli che si prenoteranno. Vi sarà anche una estrazione a premi.  
Premi e Pizza sono a pagamento. 
 

Iniziativa di solidarietà per l’Avvento: 
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Vengono presentati brevemente quattro progetti: 
Caritas Ambrosiana (Bolivia: Sensibilizzare gli abitanti sulla pericolosità dell’utilizzo del 
mercurio per la estrazione dell’oro e misurare la presenza di questa sostanza nelle persone 
coinvolte. Perù: ristrutturare alcuni spazi del Centro Giovanile di Pucallpa al fine di 
incentivare la presenza dei giovani e favorire l’organizzazione di molteplici attività che li 
vedano protagonisti. Indonesia: Contribuire a migliorare le condizioni di vita della comunità 
Dayak costruendo dei pozzi d’acqua, bagni ed istruendoli sulla manutenzione). 
Cuamm (Medici per l’Africa): contribuire alla vaccinazione pediatrica dei bambini. 
Ad eccezione di Ivan che si astiene, la maggioranza ha scelto il progetto del Cuamm. 
Ivan si astiene ponendo la questione sulla motivazione che porta la parrocchia a sottoporre 
annualmente i due momenti di solidarietà di Avvento e Quaresima di tipo economico. Non 
nasce un dibattito causa l’ora tarda. Vengono comunque abbozzate alcune risposte che 
mettono in rilievo la necessità di aprirsi agli altri, specie quelli che ci sono particolarmente 
lontani e dei quali ci si interessa poco o nulla durante l’anno.  
 
Si pone l’accento sul fatto che queste iniziative hanno maggior efficacia se vi è un riscontro 
verso la comunità da parte di chi ne ha avuto beneficio, con lettera, foto od altro.   
 
Si ricorda il prossimo Consiglio Pastorale che si terrà il 16 Novembre con la presenza del 
Padre Provinciale.  
 
Alle ore 22:50 circa, dopo la preghiera conclusiva, il Consiglio termina. 
     

 

Il parroco      

Padre  Gianni  


